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ОЦІНКА ПАЛИВНОЇ ЕКОНОМІЧНОСТІ МІСЬКИХ АВТОБУСІВ У ЇЗДОВОМІ 

ЦИКЛІ ПРИВЕДЕНОМУ ДО РЕАЛЬНИХ УМОВ РУХУ 
 

Проведено визначення витрати палива автобусом у міському їздовому циклі та запропонованому 
їздовому циклі, адаптованому до реальних умов руху в Луцьк. Розбіжність результатів витрати палива за 
міським їздовим циклом, згідно ГОСТ 20306 становить 46 %, розбіжність результатів витрати палива, за 
запропонованим міським їздовим циклом становить 9 %, порівняно з реальною витратою палива автобусами. 
Таким чином підтверджено відповідність експериментального їздового циклу реальним умовам експлуатації. 

Ключові слова: автобус, маршрут, їздовий цикл, витрата палива, режим руху. 

 
Вступ. З метою визначення показників паливної економічності легкових автомобілів, витрати 

палива, розробленні різні методики, їздові цикли та тести. Наприклад: в США діє стандарт FTP 75, у 
Японії JC08B, а у Європі діє європейський їздовий цикл (NEDC). Усі ці методики різні за програмами 
випробувань, режимами роботи двигуна та використанням вимірювальної апаратури. Так, наприклад, 
у роботі [1] порівнювалися викиди автобусів, обладнаних дизельними, газовими двигунами та 
гібридним приводом, при цьому застосовано їздовий цикл UDDS. Цикл UDDS (рисунок 1) 
рекомендований асоціацією автомобільних інженерів (SAE)  [2] для важких транспортних засобів, 
однак він здебільшого враховує рух автомобіля в умовах міста (перехрестя, світлофори), однак 
практично не враховую зупинки для посадки – висадки пасажирів. 

 

 
Рис. 1 – Міський їздовий цикл UDDS для важких транспортних засобів [3] 

 
Аналіз їздового циклу UDDS показує, що він також не може застосовуватися під час 

дослідження руху автобусів на міських маршрутах, оскільки цей цикл має дещо завищені швидкості 
руху і більш придатний для вантажних автомобілів. Для досліджень гібридних транспортних засобів 
цикл UDDS взагалі не придатний тому, що режими сповільнення досить стрімкі і не враховують 
процес гальмування двигуном.    

Таким чином, можна констатувати, що на даний момент відсутній єдиний підхід до 
визначення показників паливної економічності, екологічності, витрати електричної енергії автобусів, 
які рухаються міськими маршрутами. 

Актуальність досліджень. Аналіз літературних джерел свідчить про значний інтерес вчених та 
науковців до вирішення проблеми визначення витрати палива транспортними засобами. У роботі [4] 
наведено результати моделювання  руху легкового автомобіля по магістральному їздовому циклу 
відповідно до ГОСТ Р 54810-2011 [5]. У роботах [6, 7] наведено моделі для визначення показників 
паливної економічності автомобілів при використання двигунів різної потужності. Проведені 
дослідження також базуються на використання стандартизованих їздових циклів.  

Досить детальний огляд існуючих їздових циклів легкових автомобілів та результати аналізу 
критеріїв оцінки їздового циклу наведено у роботі [8]. 

У роботі [9] запропоновано уточнену математична модель для визначення показників паливної 
економічності легкових автомобілів з двигунами різної потужності при виконанні міського їздового 
циклу. 
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Разом з тим, якщо розглядати автобуси, то тут відмічається проблема щодо визначення витрати 
палива, яка зумовлена відсутністю стандартизованого їздового циклу. Вченими Національного 
університету “Львівська політехніка” проведено значну роботу щодо встановлення єдиного їздового 
циклу руху міських автобусів та визначення їх витрати палива [10, 11]. Однак детальне вивчення 
цього питання вказує на необхідність визначення витрати палива автобуса відповідно до реальних 
режимів руху [12].  

Метою роботи є визначення витрати палива автобуса, який рухається встановленими 
маршрутами міста з використанням експериментального та стандартизованого циклів руху. 

Для визначення витрати палива автобуса за основу взято стандартизований міський їздовий 
цикл, згідно ГОСТ 20306 [13] та їздовий цикл запропонований науковцями Луцького НТУ, який 
наведено на рисунку 2. Запропонований їздовий цикл відповідає реальним режимам руху у містах 
населенням 150…250 тис. осіб. 
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Рис. 2 – Пропонований міський їздовий цикл для автобусів 

 
Характеристики запропонованого їздового циклу: тривалість циклу – 482 с, протяжність циклу 

– 1120,4 м, технічна швидкість руху – 19,6 км/год, експлуатаційна швидкість руху – 8,3 км/год. 
Результати досліджень. Розрахунок витрати палива здійснено за методикою наведеною у 

[14]. Під час розрахунків прийнято ряд спрощень, а саме: не враховано витрату палива в момент 
буксування зчеплення, у відповідності до вимог ГОСТ 20306 під час гальмування двигуном в режимі 
примусового холостого ходу витрата палива рівна 0, моменти переключення передач вибрано у 
відповідності до тягового розрахунку транспортного засобу. 

Результати розрахунків щодо визначення витрати палива автобусом Богдан А 092 за міським 
їздовим циклом, згідно ГОСТ 20306 та за запропонованим експериментальним їздовим циклом 
наведено на рисунках 3 та 4. 
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Рис. 3 – Витрата палива автобусом Богдан А 
092 за міським їздовим циклом, згідно ГОСТ 

20306 

Рис. 4 – Витрата палива автобусом Богдан А 092 за 
запропонованим міським їздовим циклом 
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За результатами розрахунків встановлено, що витрата палива автобуса, за міським їздовим 
циклом, згідно ГОСТ 20306 становить 29,2 л/100 км, витрата палива автобуса, за запропонованим 
міським їздовим циклом, наведеним на рисунку 2 становить 21,8 л/100 км. Фактична витрата палива 
автобусами моделі А 092, які рухаються за встановленими маршрутами м. Луцьк, за результатами 
анкетування перевізників, становить близько 20 л/100 км. Таким чином розбіжність результатів 
витрати палива за міським їздовим циклом, згідно ГОСТ 20306 становить 46 %, розбіжність 
результатів витрати палива, за запропонованим міським їздовим циклом становить 9 %, порівняно з 
реальною витратою палива автобусами. 

Висновки. Результати розрахунку витрати палива автобусом за запропонованим їздовим 
циклом відповідають реальним значенням, що свідчить про відповідність експериментального 
їздового циклу умовам експлуатації. Порівнюючи отримані дані із значеннями нормативної витрати 
палива встановленої наказом Міністерства транспорту України від 10 лютого 1998 року, із змінами і 
доповненнями, внесеними наказом Мінінфраструктури України № 36 від 24 січня 2012 року можна 
відмітити, що запровадження їздових циклів під конкретні умови експлуатації відпаде необхідність у 
ряді коригуючих коефіцієнтів, запроваджених розділом 3 зазначеного наказу. Зважаючи на 
вищевказане подальші дослідження повинні бути зосереджені на досліджені реальних режимів руху 
міських автобусів та визначенні критеріїв оцінки їздових циклів з метою їх узагальнення та 
диференціювання.   
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Сітовський О.П., Дембицкий В.Н., Мазилюк П.В., Медведев И.И. Оценка топливной экономичности 
городских автобусов в издовоми цикле приведены к реальным условиям движения. 

Проведено определение расхода топлива автобусом в городском ездовом цикле и предложенном 
ездовом цикле, адаптированном к реальным условиям движения в г. Луцк. Расхождение результатов расхода 
топлива по городскому ездовому циклу, согласно ГОСТ 20306 составляет 46%, расхождение результатов 
расхода топлива, по предложенному городскому ездовому циклу составляет 9% по сравнению с реальным 
расходом топлива автобусами. Таким образом подтверждено соответствие экспериментального ездового 
цикла реальным условиям эксплуатации. 

Ключевые слова: автобус, маршрут, ездовой цикл, расход топлива, режим движения. 
 
O. Sitovskyi,V. Dembitskyi, P. Mazylyuk., І. Мedviediev Evaluation fuel economy of city buses in the urban 

driving cycle, adjusted to actual traffic conditions 
A definition of fuel consumption by bus in urban driving cycle and the proposed driving cycle adapted to 

actual traffic conditions in Lutsk. Difference in the results of fuel consumption in the urban driving cycle, according 
to GOST 20306 is 46%, the difference in the results of fuel consumption, according to the proposed urban cycle is 
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9%, compared with the real fuel consumption of buses. Thus confirmed compliance experimental driving cycle the 
real operating conditions. 

Keywords:  bus, route, driving cycle, fuel consumption, traffic mode. 
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